



日本首相5年来首次访韩 岸田“加急”回访 日韩和解能否持久

据《解放日报》

在韩国总统尹锡悦3月对日本展开“屈辱外交”近两个月后，日本首相岸田文雄5月7日午间抵达韩国，展开为期一天半的回访。这是日本首相自2018年2月以来首次访韩，也是两国领导人时隔12年恢复“穿梭外交”，标志着历时数年的外交僵冷正在翻篇。分析人士称，本次首脑会谈以营造两国关系改善的氛围为主，实际成果有限。两国本轮关系改善主要源于美国压力，内部动力不足，结构性矛盾难解，能走多远仍是未知数。但是，随着日韩走近、美日韩加强军事等领域合作，东北亚安全局势不容乐观。

为何提前访韩

根据日本方面此前预告，因为要筹备5月中旬的七国集团(G7)广岛峰会，岸田要到7月左右才会回访。从7月提前到5月，外界关心岸田为何更改行程加急访韩？

“岸田提前访韩并不让人意外。”中国社科院亚太与全球战略研究院研究员王俊生指出，可从此访的三重背景来观察。

首先，日本即将举办G7峰会，尹锡悦已受邀参加。继3月16日访日后，韩国总统将在两个多月内二度访日。岸田如果不在中间回访，外交礼节上有失礼之嫌。

其次，尹锡悦此前访问美国，其改善韩日关系的努力得到拜登赞赏。鉴于美日韩将在G7峰会期间举行三边峰会，且可能出台联合声明，可以想象，美国也会对岸田施加加强日韩互动的压力。

最后，本轮日韩关系的改善，对岸田而言，可谓坐享其成。他没有在历史问题、领土问题上作出任何让步与妥协。如今的回访对他来说也是只赚不赔，没有任何损失。

成果虚多实少

7日下午，尹锡悦和岸田依次举行小范围会谈和大范围会谈，并共同出席联合记者会，介绍会谈成果。

从日韩媒体发布的消息看，韩国民众想让岸田道歉的愿望又落空了。至于福岛核污水问题，岸田肯定不愿意谈。“眼下，韩日之间的共同语言不多。从首脑会谈不会发表联合声明可见一斑。最有合作动力、最一拍即合的领域应该就是安全。”王俊生从韩日两国角度给出观察。

上海外国语大学日本研究中心主任廉德瑰指出，从双方恢复互访的角度看，首要成果就是克服两国关系恶化的障碍，即劳工赔偿问题和日本对韩的制裁问题。第二个方面就是恢复经济领域合作，包括韩国赴日旅游等。新冠疫情之后，两国经济都处于低迷状态。日本对韩制裁也对自身出口造成影响。第三个方面就是推进军事领域的合作，能在朝鲜半岛出现冲突时形成美日韩三方军事合作。

“韩国此前在军事合作上比较消极，基于历史教训，不愿日本参与半岛事务。”廉德瑰说，但美国积极拉拢两国。其真实意图是，以朝鲜半岛为借口，推进三方军事合作，让日韩成为军事急先锋。

地区局势堪忧

展望未来，分析人士认为，本轮和解主要由美国驱动，两国国内根基不稳、动力不足，可能很难走远。不过，值得警惕的是，随着日韩走近、美日韩加强军事等领域合作，东北亚安全局势令人担忧。“尹锡悦高喊日韩关系改善有利于东北亚地区的和平与稳定，事实恰好相反。”王俊生指出，理由有表面和深层两方面。表面上看，韩国对待历史问题的态度助长了日本更加坚持己见，可能会进一步鼓励、刺激日本国内的极右分子。这样一来，日本将继续成为本地区和平稳定的消极因素。

根本上看，日韩关系改善由美国主导推动，其目的不是促进东北亚地区的和平与稳定，而是分裂东北亚地区，打压中国、俄罗斯、朝鲜。韩国一直是东北亚地区的平衡者。但现在，它在战略上、安全上、外交上倒向美西方，甚至开始“带节奏”，肆无忌惮地伤害中国的核心利益，伤害中韩关系的健康发展。正因如此，美日韩坐在一起，商议的都是怎么对付其他国家。东北亚地区冷战略局与阵营对抗的趋势在加强，不利于地区的和平与稳定。

阿盟同意恢复叙利亚成员国资格

试图就是否邀请叙总统出席阿盟领导人峰会达成一致



阿盟外长级特别会议现场 新华社发

阿拉伯国家联盟(阿盟)7日发表声明说，阿盟当天在开罗举行的外长级特别会议上决定，同意恢复叙利亚的阿盟成员国资格。

声明说，阿盟外长级特别会议决定，“即日起恢复叙利亚政府代表团参加阿盟理事会及其所有组织和机构会议的资格。”

与会阿拉伯国家外长同意，有必要继续加强努力，“帮助叙利亚摆脱危机”。外长们重申了“根据阿盟宪章及其原则，维护叙利亚主权、领土完整、稳定和区域完整性的承诺”。

会议还同意成立一个由约旦、沙特阿拉伯、伊拉克、黎巴嫩、埃及和阿盟秘书长组成的部长级委员会，继续“与叙利亚政府直接对话，以达成全面解决叙利亚危机的方案”。

本月1日，约旦、沙特阿拉伯、伊拉克、埃及和叙利亚外交部长在约旦首都安曼举行会谈，商讨针对叙利亚问题的政治解决方案，并强调将解决叙利亚危机列为优先事项。恢复叙利

亚的阿盟成员国资格也是本次会议焦点。

2011年叙利亚危机爆发后，阿盟中止了叙利亚的成员国资格，多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。随着近年来叙国内和地区局势演变，叙政府同阿拉伯世界关系逐渐解冻，不少阿拉伯国家呼吁阿盟恢复叙利亚成员国资格，多国重开驻叙使馆或与叙接壤的边境口岸。不过，卡塔尔等国反对在找到叙利亚内部冲突的政治解决途径前与叙完全复交。

阿盟领导人峰会定于5月19日在沙特首都利雅得召开，对叙和解议题预期成为焦点。据路透社报道，阿盟内部试图就是否邀请叙利亚总统巴沙尔·阿萨德参会达成一致。

但美国国务院副发言人韦丹·帕特尔上周依旧表示，华盛顿不支持让叙利亚重返阿盟的计划，美国“不会与巴沙尔政权实现关系正常化，也不支持其他国家与大马士革实现关系正常化”。

据《新民晚报》

研究显示： 与中国“脱钩”将重击德国经济

据德国之声电台网站5月7日报道，一项研究显示，与中国等重要经济体脱钩将严重打击德国经济。

报道称，如果德国真的停止和中国的中间产品及初级产品贸易，那么德国的实际国内生产总值(GDP)可能会缩水2%。德国与英国的产品链脱钩也将使德国的GDP缩水2%，如果和美国的产品链脱钩，德国经济甚至将缩水3%。这是奥地利经济研究所所长加布里尔·费尔贝迈尔近日发表的一项最新研究的估算。

该研究受慕尼黑黑家族企业基金会委托，背景是关于德国经济对中国及其他国家依赖性的政治讨论。合作作者为奥利弗·克雷布斯。报道称，费尔贝迈尔是德语界最著名的经济学家之一，曾在慕尼黑IFO经济研究所工作多年，2019年至2021年担任基尔世界经济研究所所长，自2021年以来担任奥地利经济研究所所长。

该研究强调指出，德国断绝与其他国家的进口关系总是比断绝出口关系代价更高，但与

中国的贸易正好相反。如果完全切断德国与欧盟及世界其他地区的工业中间产品和初级产品贸易，那么德国公民的实际收入将在短期内下降20%。实际收入是反映购买力的经济指标，为家庭收入除以消费者物价指数。

费尔贝迈尔和克雷布斯在研究中写道，脱钩将对国民经济产生长期影响，“因此，政治家必须非常谨慎地处理这个问题，即便采取的措施还不足以与个别供应国或部门完全脱钩”。该研究明确提到了欧盟争取战略自主的目标。

家族企业基金会主席赖纳·基希多费尔评论说，新冠危机和乌克兰冲突促使政界和企业重新评估供应链和依赖性，这是明智的，但研究也表明，“全球贸易的优势通常无可匹敌”。

报道称，德国对其他经济体的依赖从最新出口数据也可见一斑。根据德国联邦统计局5月4日公布的数据，由于世界两大经济体美国和中国以及欧盟的需求疲软，德国3月份出口意外大幅下滑，与2月相比下降了5.2%，降至1297亿欧元。

据《参考消息》